yaem Python
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A3bIK Python
[obpo noxanoBaTtb B Mup Python!
Python — 9TO WHTEPrNPETUPYEMLIN  OOBLEKTHO-
OPUEHTNPOBAHHbLIN A3bIK MPOrpamMMmnMpoBaHnA BbICOKOIO
YPOBH4A, npeaHasHadYeHHbI A5 caMoro LUMPOKOro
Kpyra 3agad. C ero nomMmoLib MOXHO obpabaTbiBaTb
pasnnyHble  OaHHble, co3daBaTb  U300paeHus,
pabotatb ¢ Oasamum [OaHHbIX, pa3pabatbiBaTb Web-
CanTbl U NPUNOXEHUA C rpaPuyHeckuMm NHTepPENCcoMm.
Python saBnsaeTca KpoccnnatdOpPMEHHBIM SI3bIKOM,
NO3BOMAOLWNMM co3gaBaTb Nporpammebl, KOTopble byayT
pabotaTb BO BCEX OMepauuoHHbIX CUCTeEMAaX.
«Cka4yaTb» W YyCTaHOBUTbL Python MOXHO Ha
odunumnanbHomMm cante Python http://www.python.org .




3anyck lNuToHa

Nocne 3anycka [NuToHa Bbl yBUAUTE NPUMEPHO
crnepylouiee:
% Ayl Python 332 Shell - o IES

File Edit Shell Debug Options Windows Help
Python 3.3.2 (v3.3.2:d047928ae3f6, May 16 2013, 00:06:53) [MSC v.1600 64 bit (AMD6E4) _J

] on win32
Type "copyright", "credits" or "license ()" for more information.

>>> |

=)

Ln: 3/ Col: 4

Bbl HaxoauTechb B peXXMmMe KOMaHAHOW CTPOku cpeabl «[MMUTOH» n

MOXHO
YXe BBOOAUTb KOMaHAbI.



Pexxnum Kanbkynatopa

Cwmeno BBOAUTE KOMaHAbl U HacnaxpanTtecb
pe3ynbraTtoM. A YTO MOXHO BBOAUTb? HecKonbKo

nPpUMMepoBs:

P P CkneunBaer 2

>>> 2 + 2 2 B CTENeHu TpOKM

4 0

>>> 2 ** 100 Ctpoka Tlpunset’
oBTOpSAETCH

126765060022822940149670Q
>>> 'Hello' + 'World'
'HelloWorld'

>>> 'llpuBeT ' * 4
'IlpuBeT IllpuBeT IIpumeeT IIpueeT'

>>>




ApudpmeTnyeckue onepauum

A+B cCcymMmma

A-B PA3HOCTb

A*B npousBegeHue

A /B 4acTHoe

A**B BO3BedeHUe B CTENEHb

[Tone3Ho NOMHUTL, YTO KBagpaTHbIN KOPEHb
M3 4ymcna ato X**0.5, a KopeHb CTENEHU n —
91O X**(1/n)



CamocToaTenbHo: Bbluncnntb B cpeae Python 3HavyeHue

Bbipa’KeH nn (pesynbTaT OKPYrnUTb A0 2-X 3HAKOB Mocrie 3ansiTon)

—5+V8%2-24

4




3anyckK npocrteniuen nporpamMmmbil

3apgayva: Bolumcnntb nepmmMeTp NpssIMOYronbHMKa, eCriv
3a/jaHbl [1BE CTOPOHb!.

Python 3.3

~ IDLE (Python GUI)

~ Module Docs

- Python (command ling)

Bri6epute komanny File — New Window:

3amyctute [IuToH:

Habepute TeKCT nporpaMmel:
a=3
b=4
c=(a + b)*2
print (c)
CoxpaHute mporpaMmy B paboueil rmanke u 3anycrute nporpammy (F5)
(Ha sxpaHe qomKHO nosiBUThCS: 14)



BBoa AaHHbIX: PYHKUUA input()

a=input () # BBopg cTpoKu Cc KnaBnaTypbl 1 3anucb B
# nepeMeHHyr0 a

a=int (a) #f npeobpa3zoBaHMe CTPOKU B Lierioe YUcrno
MoXHO 06beAUHNTL CYUNTBIBAHME CTPOK U Npeodpa3oBaHue
TUNOB, €CJN BbiI3bIiBaTb (PYHKLUMUIO int ANA TOro 3Ha4YeHUs, KOTopoe
BepHeT PyHKUUA input:
a = int(input())
BBop Tpex uucen yepes npoben

a, b, ¢ = map(int, input() .split())

Ecnun yncno a BewecTBEeHHOro TUna, To BMecTo (pyHKUMU int, HYXHO
ucnonb3oBatb £loat, Hanpumep:

a = float(input())



PelleHne npeabiayLlen 3agadm (HaxoxgeHme

nepuMeTpa NPAMoyrosisHMKa) oyaeTt HaMHOro

npuBreKkaTenbHee, ecnu BBO CTOPOH byaeT
NPOU3BOAUTCS C KNaBnaTypbl:

a = float(input())
b = float(input())
c = (a + b)*2
print (c)

74 Python shel [MpoTOKO

File Edit Shell Debug Options Windows Help

Python 3.3.0 (v3.3.0:bd8afb%0ebf2, Sep 29 201 .'1
Intel)] on win32

Type "copyright", "credits"™ or "lic
>>>
>>>
35
4
15.0

|| >>> |

y® Lo
RESTART




PYyBurB oAt AAHH b BEQFYHKLIVEA printd

3Ha4YeHUs1 NMepemMeHHbIX, HO U 3Ha4YeHus nobLIX
BbIPaXXeHUMN.

Hanpumep, aonyctuma 3anucb print (2 ** 3 +
2) .

Takke npu nomowm PYHKUUU print MOXHO
BbIBOOAUTbL 3HayeHWe He OAHOro, a HeCKOJIbKUX
BbIPaXXeHUM,

ANA 3TOro HYXXHO NepeYncnnTb UX Yepes 3anAaTylo:
a=1

b =2

print(a, '+', b, '=', a + b)

B AaHHOM criy4yae oyner HaneyaTaH
Tekctl + 2 = 3 CHavana BbIBOOUTCS 3HaYeHUe
nepemMeHHOM a,

3aTeM CTpoKa M3 3Haka “+”, 3aTeM 3Ha4yeHwue
nepeMeHHon b, 3aremM CTpOKa M3 3Haka “=",



OcobeHHOCTU PYHKLUMK print()

* BblBogMMble AaHHble pa3gensaiTcsa OgHUM Npobenom;

* Ecnn noHapobutcsa U3MEHUTb 3TO npaBuiio, TO NPUMEHAIOT

cneunanbHbIV NapaMeTp sep (separator — pa3oeriumerib);
Hanpuwmep:

biBOA 3HaYeHUN

a,b,c=2,3,1 a,b,c
print(a, b, c, sep='-") ~  paspeneHHbIX
PesynbTart:
2-3-1

« [1ns TOro, 4TodObLI cCOBCEM YOpaTh pasaennuTerb Npu BeIBOAE
HY>XHO rnepegatb NapamMeTp sep, PaBHbIW MYCTOW CTPOKE:
print(a, '+', b, '=', a + b, sep = "'"')

4



OcobeHHOCTU PYHKLUMK print()

« [1n9 TOro, 4Tobbl 3HAYEHNSA BLIBOOAUINCH C
HOBOW CTPOKE, HY>XHO B Ka4eCcTBe
napameTpa sep nepegartb CTPOKY, COCTOALLYHO
N3 cneumanbHOro CMMBOJS1a HOBOW CTPOKMY,
KOTopas 3aJa€eTcs TakK:

print (a,b,sep='\n"')

« CnumBon '\'B TEKCTOBbIX CTpoOKax SABMSETCH
yKazaHMem Ha 00o03HayeHne crieumnarnbHOoro
CUMBOINa, B 3aBUCUMOCTU OT TOro, KAKOW CUMBOI
zanucaH nocne Hero. Hawubonee yacTto
ynoTpeobnsaeTca CMMBOMN HOBOM CTPOKKN '\n '.

« [1nsa TOro, 4ToO6bLI BCTABUTbL B CTPOKY CaM CUMBOIJT
HY>KHO NOBTOPUTL ero Aea pasa: '\ ‘.



OcobeHHOCTU PYHKLUMK print()

BTopbIiM Nofie3HbIM MMEHOBAHHbLIM NapaMeTPoOM
doyHKUMU print ABNSeTCAa napamMeTp end, KOTOPLIN
yKasblBaeT Ha TO, YTO BbIBOAUTCS MOCIe BbIBOAA
BCEX 3HAYEHUW, NePEeYNCTEHHbIX B YHKL UM print.
[1o ymon4daHuio napameTp end paBeH '\n', TO eCTb
crieayoLwmn BelBog OyaeT nponcxognTb C HOBOW
CTPOKWU. ATOT NapamMeTp Takke MOXHO NCNPaBUTb,
Hanpumep, 4nga Toro, YTobbl yopaTth Bce
OOMOSIHUTENbHbIE BbIBOAUMbLIE CUMBOJSIbI MOXXHO
Bbl3bIiBaTb OYHKLUMIO print TaK:

print(a, b, ¢, sep ="', end = '"')



LilenoyncneHHaa apndmeTunka

Onepauumn +, -, *, ** _ MOryT MPUMEHSATCH Kak K
LenbiM, TaK U K BeLeCTBEHHbIM YM1ciam.

Onepauusa genenns / ons uenbix Yyncen Bo3spallaeT
3HayeHue Tmna £loat. Takke PYyHKUMNA BO3BEOEHNA B
CTENEHb BO3BPaALLAET 3Ha4yeHne Tuna £loat, ecnu
nokasarternb CTENEHN — OoTpuULLaTENbHOE YNCTIO.

Onepauus LenovYncneHHoro aenexHus,
BbIMOMHAKOLLErocsi ¢ oTbpacbiBaHUEM OPOOHOM YacTy,
obo3HavaeTtcsa / /.

Hanpuwmep:
>>>22 [/ 4

5

>>>122 // 10
12




LilenodyncneHHaa apupmeTrka

Onepauyunsi KoTopasa NPUMEHSETCH YacTo K
LernbIM Yncnam - 3To onepauuns B3ATUS
ocTaTKa OT aeneHunsa, obo3Havyaemas %:

Hanpumep:
>>>22 % 4

2

125 % 10

5

125 % 100
25




dopmaTtmpoBaHue BeLLECTBEHHbIX
4ymncen npu BbiBOOE

x=2.71828
print (“%4.2f"%x) 2.72 ‘

|\

BCEro J LB,EI,pO6HOI7I

CMMBOJI10B HaCTuU
x,y=2.71828,3.1415

print ("%4.2f"%x,"%4.2f"%

J/

3Y) 2 72 3.14




CamocToaTenbHo: CocTaBUTb NporpamMmmbli
Ha A3blke Python AnA pelweHua cneayrowmx

3agav: 5
1) laHbl CTOPOHbI NPAMOYrofnibHMKa a U b. Hantu ero nnowagb S

n nepumeTp P.
Beo00:9.4 5.7
Bbieo0O: 53.58 30.2

2) laHbl KaTeTbl NPSAMOYrofibHOro TPeyronbHUKa a 1 b. Hantum
ero rmnoTeHy3y c n nepumeTp P:

Beoo: 8.8 5.7

Bbieo0: 10.48 24.98

3) laHo ABYy3HA4YHOE YKnCcno. Hantm cymmy 1 npomseegeHune ero
Lnap.

Beoo: 27

Bbieo0d: 9 14



4) [laHo ABy3Ha4yHoe 4mncro. BelBeCcTr 4nucno,
Nnony4YyeHHoe Nnpu NnepecTtaHoBKe LUNdp NCXOQHOro
ymncna.

Beoo: 27
Bbigoo: 72

5%) daHo yncno n. C Hayana CyTOK NpOoLUSio n MUHYT.
Onpenennute, CKOMbKO YacoB W  MUHYT 6yayT
nokasbliBaTb 9NEKTPOHHble Yacbl B 3TOT MOMEHT.
[lporpamma  gomkHa  BbIBECTUM  OBa  4ucna:
Konn4yecTtBo 4acoB (0T 0 40 23) U KONMMYECTBO MUHYT
(0T 0 Ao 59). Y4yTute, 4YTO 4YUCIIO h MOXET ObITb
borblle, YHeM KONMMYECTBO MUHYT B CyTKax.

BeooO: 1441
Bbieoo: 0 1



BeTBneHue

YcnoBHas MHCTpyKUus B [TMTOHE nMmeeT cneayoLwmn
CUHTaKCUC:

if Ycrosue:

briok uHcmpykyuu 1
else:

briok uHcmpykyuu 2

[na BblaeneHnst bnoka MHCTPYKLUNK, OTHOCSILLIMXCS K
NHCTPYKUUN if nnn else B A3blke [NMMTOH NCNONb3YHOTCS
OTCTYNbI. Bce MHCTPYKLMKN, KOTOPbIE OTHOCATCS K
OHOMY ONOKY, OOIMKHbI UMETb PaBHYO BENTUYUHY
OTCTYynMa, TO eCTb OANHAKOBOE YMNCIIo NpobenoB B
Havane CTpokn. PekomeHayeTcst UCMosib30BaTh OTCTYN
B 4 npobena unm cmmBon Tabynaumu.



Jlornyeckue onepauunu

Onepanusn Python

PaBHO ==

HE paBHO =

OOJIbIIIE WJIK PAaBHO >=

MEHBIIIE WU PABHO <=

OOJIBIIIE

MCHBIIIC




Jlornyeckue onepauunu

IHorga Hy>XHO NPoBEPUTL OQHOBPEMEHHO He OOHO, a
HeCKOonbKo ycrnosun. B [NnToHe cylecTByoT
CTaHOapTHbIE Normyeckue onepaTtopsbl: nornyeckoe
(and), nornyeckoe Vi1 (or), norndeckoe otpuLaHmne
(not).
[Tpnmep.il.
[TpoBEpPUM, 4YTO XOTH Bbl OAHO N3 Yncen a unn b
OKaH4ymMmBaeTcd Ha 0:

ifa% 10==00rb % 10==0:
[1lpoBEPUM, YTO YMCIIO @ — NOSTOXKNTESNBHOE, a b —
HeoTpuuaTenbHoe:

if a> 0 and not (b < 0):

Nnn moxkHo BMecTO not (b < 0) 3anucatb (b >= 0).



KackagHble yCrnoBHbIe
MHCTPYKLUN

[lpnmep nporpammebl, KOTopasa No AaHHbLIM HEHYIEBbLIM
ymcnam x Uy onpegenseT, B Kakon U3 YeTBepTen
KOOpAMHATHOW NMOCKOCTU HaxoauTca ToudKa (x,y):

x, vy = map(float, input() .split())
if x > 0 and y > O:
print ("llepBass ueTBEepPTH")
elif x > 0 and y < O:
print ("YeTrBepTas 4YeTBEpPTH")
elif y > 0:
print ("Bropass ueTBepTh")
else:
print ("TpeTkss UYeTBEepPThH')

B Takon KOHCTpYyKLUUK ycnoBua i f

elif nNpoBepaArTCA No odepeau, BbiNomnHAeTcs 6ok,
COOTBETCTBYIOLLUN NEPBOMY N3 UCTUHHLIX YCNoBun. Ecnu
BCe NpoBepAeMble YCIMOBUSA NOXHbI, TO BbINOJTHAETCS
broK else, €Criv OH NPUCYTCTBYET.



CamocTtosaTenbHo: CocTaBUTb NpPorpaMmbl Ha
A3blKe Python Ana peweHusa crnegyowmx 3agav:

1. daHbl Tpy Yncna. Hantm cymmy aByx HanbornbLunx 3
HUX.

Beoo: 435
Bbiso0: 9

2. aHbl ABa Yncna. BbiBecTn BHavarne bornbLuee, a
3aTeM MEeHbLUEeEe N3 HUX.

Beod: 8 9
Bbiso0:9 8

3. laHbl Tpy HaTypanbHbIX Ynucna a,b,c. OnpegennTe,
CYLLECTBYET 1NN TPEYIONbHMK C TAKUMN CTOPOHaMM.
Ecnu TpeyronbHUK CyLLIECTBYET, BbIBECTU CTPOKY YES,
nHade NO.

Beoo: 532
Bbiso0: NO



CamocTtoaTesribHO: CocTaBUTb NpOorpamMmbl
Ha A3blKe Python Ans pelleHUa cneayrowmx

3a4a\:

4. [1aH HoMmep roga (nonoxuTtenbHoe uenoe 4Yncno). OnpegennTtb
KONTMYECTBO OAHEWN B 3TOM rofy, y4nTbiBas, YTO OObIYHbIW ro
HacyYMUTbIBaAET 365 AHEN, a BUCOKOCHbIN — 366 AHEN. BUCOKOCHbIM
cymTaeTcd rog, Aenswmnncs Ha 4, 3a UCKINIYeHneM Tex roqos,
KOTopble aendartca Ha 100 n He gendartcsa Ha 400 (Hanpumep, roabl 300,
1300 1 1900 He ABNAKTCA BUCOKOCHbIMUK, a 1200 1 2000 — ABNAKOTCA).

BeBoa: 1248
BbiBoA: 366

5*. Awa nnaBan B baccenHe pa3mepom NxM MeTpoB 1 ycTar. B aTor
MOMEHT OH OBHapPYXXWI, YTO HAXOAUTCHA Ha PACCTOSIHUM X METPOB OT
OAHOro N3 ANIMHHbIX DOPTUKOB (HE 00A3aTENLHO OT BNMXKaMLLETO) Uy
METPOB OT OLIHOIO N3 KOPOTKNX BOPTMKOB. Kakoe MMHMManbHOEe
PaCcCTOAHME OOIMKEH NPonsbiTh Awa, YToObl BbIbpaTbCsa U3 baccenHa
Ha DOpPTUK?

[Tlporpamma nony4aet Ha Bxod yncna N, M, x, y. [Nporpamma gormkHa
BbIBECTM YMCNO METPOB, KOTOPOE HY>XHO NponsbiTh Awe ao bopTuka.

Beoa: 10 25 7 8
BbiBoa: 3



Linkn for

Linkn for, Takke Ha3blBaeMbll LUKIIOM C NapamMeTpom, B
A3blKe [TnTOH borat BO3MOXXHOCTAMMW.

B uwukne for ykasblBaeTCcsi nepemMeHHasi U MHOXEeCTBO
3Ha4YeHun, No KoTopomMy Oyaet npoberate nepemMeHHas.
MHOXECTBO 3HaYEeHWN MOXET BbITb 3aaHO CIMCKOM,
KOpTEXEeM, CTPOKOW unu auana3oHom. Teno uukna
3anncbIBaeTCH C OTCTYMOM.

B cnucke 3Ha4yeHnin MoryT ObITb BblpaXXeHUs pasinyHbIX
TUMOB, HAaNpUMep:

for 1 in 1, 2, 3, 'one', 'two', 'three'
print (i) # 3meckr o06s13aTEeNBLHO OTCTYII

[Tpwn NepBbIX TPEX UTEPALINSAX LUKNa
nepemeHHas i OygeTt npuHMMaTh 3Ha4YeHWe TMNa int,
npu nocnegyrLmnx Tpex — Tuna str.



PYHKLMUA range

[1ns1 NOBTOPEHMS LMKINa HEKOTOPOE 3aaHHOE YNCIO

pa3 n MOXXHO MCMNONb30BaTh LMKN for BMECTE C

doyHKUMEN range:

for i in range(n): # i npobezaem 3Ha4eHUs
Tesnno yukna # om 0 0o n-1

B ka4decTBe n MOXeET MCMNOSIb30BaTbCA YMCIIOBAs KOHCTAHTA,
nepemMeHHas nnun npPounusBosibHOE apndPMeTNYecKoe
BblpakeHune (Hanpumep, 2 ** 10). Ecnu 3Ha4YeHne n paBHO
HYI0 N OTpULaTenbHOE, TO TENO LMKI1a He BbINONTHUTCA
HU paasy.
Mo>XHO 3aaThb LMK TakKuM 00pa3om:
for 1 in range(a, b): #inpobecaem sHaueHus

Terno uukna #om a 00 b-1

Ecnun e a=b, To Uukn He OyaeT BbINOMHEH HK pas3y.



PYHKLMUA range

Hanpumep, ang t1oro, 4Tobbl NPOCyMMMPOBATb 3HAYEHUS
4yucen ot 1 4O n MOXXHO BOCMOSb30BaTbLCA CcreayloLlen
nporpaMmmon:

sum = 0

for i in range(1l,5):

sum += 1
B aTOoM npumepe nepemMmeHHasa i npuHUMaeT 3Ha4eHUd
1, 2, ..., n N3HaA4YeHue

nepemeHHof/'l sum NnocrsieaoBaTesibHO YBEJIMHNBAETCA HA
YKa3aHHbI€ 3Ha4YEeHUA.

CaenaTtb LMK N0 BCEM HEYETHbLIM YMcram oT 1 A0 99 MOXKHO
npu nomoLm yHKUKMK range(1, 100, 2), a caenaTb LMK NO
BCeM ymcnam ot 100 40 1 MOXHO npu NnomMoLLm range(100, 0, -1).



*  QyHKUUS range() Mo ymMosr4aHuro cmpoum riocriedogameribHoCmkb, 8
Komopou Kaxxooe criedyrouiee 4ucrio Ha 1 6ornbuwe rnpedbiOyuweao.

* range([start], stop|, step])

/ / LLlar ¢ KOTOpbIM Mbl

Hauyano [eHepupyem
reHepupyem
nocriegoBarteribHoC nocriegoBarteribHoC
nocriegoBarteribHoC
TU LMKNa Tb [0 9TOro Y1cna .

 Bce NnapaMeTpbl OOJTKHbI ObITb LEenbIMN YNCIIaMU:

* Ka)I(,EI,bIIZ N3 NapamMeTpoB MOXET 6bITb, KaK MoJ1I0OXKUTEJIbHbIM, TAK N
oTpuuaTesibHbIM.

* range() (n Python B Lenom) ocHoBaHa Ha nHagekce 0. OTo O3Ha4aerT,
YTO CMNCOK MHOEKCOB Ha4ynHaeTca ¢ 0, a He ¢ 1. [locnegHee uenoe
4YuCrno, creHepupoBaHHOe PyHKLUMEN range() 3aBUCUT OT stop, HO He
bynet Bknto4aTtb ero. Hanpumep, range(0, 5) reHepuUpyeT Lenble Yicna
0,1, 2, 3, 4, He BKNno4a4qa 5.



* [Ipumep 1
foriinrange (10,0, -1):
print(i*i)
 [1lporpamma BbIBOAUT KBaApaTbl HATyparbHbIX
yucen ot 10 ao 1 B nopsake yobiBaHUS
e 10: nepBOE YNCNO NocneaoBaTeNIbHOCTH.

* 0: KOHEYHOE YnCNo nocrneanoBaTeNbHOCTU (HE
BKIHOYas 3TO YUCIIO0).

o -1: ar



e [lpumep 2
foriin range (0, 101, 5):
print(i)
* [lporpamma BbIBOANT BCce Yncna ot 0 o 100
Larom 5

e 0: NEPBOE YMNCIO NOCNeAoBaTENbHOCTH.

* 101: KOHEYHOE YnCrno nocneaoBaTeNbHOCTU
(He BKNn4yaga 31O YUCIOo).

e 5. ar



CamMocTodaTernbHO

1. aHbl ABa uenbix Yncna A u B (A < B). BeiBecTn B nopsagke
BO3pacTaHua Bce Lernble Yucna, pacrnonoXXeHHble

Mexay A 1 B (BKnoyasa camm yncna A n B), a Takke Konnm4yecTtso N 3TUX
ymcern.

Beoo: 4 10
Bbieo0: 456789 10
7

2. laHbl ABa Uenbix Yncna A u B (A < B). BbiBecTn B nopsiake yobiBaHMS
BCE Lienble YMcna, pacrnonoXeHHble mexay A 1 B (He BKNo4Yas
yucna A 1 B), a Takke Konm4ecTso N 3TUX Yncer.

BeooO: 15 10
BbieoO: 14 13 12 11
4

3. laHbl ABa uenbix Ynucna A u B (A < B). Hantn cymmy KBagpaTtoB BCeX
LlernbiX Yncern ot A 40 B BKIMHOYUTENBbHO.

Beoo: -1 3
Bbigoo: 15



CamMocTodaTernbHO

4. JaHo uenoe 4ucnoN (>0).Hantn npounsBeaeHue
N!'=1-2-...-N (N—-gpbakmopuan). (He  ucrnofk3o08amsb
bubriuomeky math)

BeooO: 10
BbieoO: 368800

5*. [1na HaCcTONbHOWN UrPbl UCMOMNb3YHTCA KAPTOYKM C
Homepamu oT 1 go N. OgHa kapTo4dka notepsinacb. Hangunre
ee, 3Has HoMepa OCTaBLUMXCA KapToYek.

[laHo 4ucrno N, ganee N-1 HOMep OCTaBLUMXCA KapToYekK
(pasnunyHble Yncna ot 1 go N). [Nporpamma gonxHa BbIBECTU
HOMepP NoTepAHHOU KapToukn. (MaccmBamm n aHanorMyYHLIMK
CTPYKTYpamMu JaHHbIX NOfib30BaTbCA HEmMb34.)

Beoo: 4
324
Bbigoo: 1



Linkn while

Linkn while (“noka”) no3BONAET BbINOMHUTL OQHY U
TY e nocnegoBaTenbHOCTbL AOEUCTBUK, MNOKa
npoBepAemMoe YycroBMe UCTUHHO. Ycnosue
3anncbiBaeTcd A0 Tena uukna n nposepgaeTcda go
BbINOSIHEHMA  Tena uukna. Kak  npaBuno,
LMKN while ncnonbdyetcd, Korga  HEBO3MOXHO
onpegenntb  TOYHOE  3Ha4YeHue  KonuyecTBa
NpPOXo40B UCMNOJTHEHUSA LMKNa.

CuHTakcmc uukna while B npocteniiem cnydae
BbIFMSANT TaK:

while ycrosue:
ONOK MHCTPYKL UMW



lIpumep 1: OnpeaennuTb KONMNM4YeCTBO
Lundcdpp HaTypanbLHOro Yyucna

n = int(input())

count = 0

while n > O:
n//= 10
count+= 1

print (count)

B 3TOM LMKne Mbl oTOpackiBaemM No ogHou undpe
ymcna, Ha4ymHasa Cc KoHLa, YTO 9KBUBANEHTHO
LlenovuncrieHHomMmy genexHunio Ha 10 (n //= 10), npu
9TOM CUYMTAEM B NEPEMEHHON count, CKOMNbKO pa3s
9TO ObINO caenaHo.



lIpumep 2: CKONbKO eanHUL, B
NBOUYHOWU 3anNmMcu 3adaHHOIo
HaTyparnbHOro Yncna

n = int(input())
k =0
while n !'= 0:
if n $ 2 ==
k +=1
n=n}// 2
print (k)



CamMocTodaTerbHO:

1. No paHHOMY LUenomy 4ucny N pacrnedatanTte Bce
KBagpaTbl HATypanbHbIX Yncen, He npesocxoaduine N, B
nopsaake Bo3pactaHus.

Beoo: 50

Bbieo0: 149 16 25 36 49

2. HanTtm cymmy undp 3agaHHoOro HatyparnbHOro ymcna.
Beoo: 5523

Bbigoo: 15

3. [laHo uenoe 4yncrno N (> 0), aBnsoLEECA HEKOTOPOU
cTeneHbto ymicna 2: N = 2%, Hantm yenoe 4uncno K —
noKa3saTeslb 3TOU CTENEHMN.

BeoO: 512
Bbig0o0: 9



CamMocTodaTerbHO:

4, [1aHo Lenoe ymcrio N (> 1). Ecnn OHO
SABMAETCH r1(poCMbIM, T.€. HE WMEET MONOXUTENbHbIX
aenunternen, kpome 1 n camoro cebds, To BbIBECTU 1, MHAYE
BbIBECTU 0.

BeoO: 17
Bbig0oO0: 1

5*. Bknag B 6aHKe cocTtaBnsieT x pyonen. ExerogHo OH

YBENNYMBAETCA Ha p NPOLIEHTOB, MNocne 4ero ApobHas

4yacTb Koneek otbpacbiBaeTcs. OnpegennTe, Yepes CKOIMbKO
neT BKNag cocTaBUT HE MeHee y pybnen.

[Mporpamma nony4yaeT Ha BXO, TPU HaTyparbHbIX
yucna: x, p, y  JOImKHa BbIBECTWN OHO LIEMNOE YUCIIO.

Beood: 100 10 200
BbigoO: 8



Cnuckm

bonblWKMHCTBO nporpamm paboTaeT He C  OTAeNbHbIMU
nepeMeHHbIMKU, a Cc HabopomMm nepemMeHHbIX. Hanpumep,
nporpaMmma MOXeT obpabaTtbiBaTe MHGOpMaLNO 00 ydaLluxcs
Kracca, CYMTbIBasg CMUCOK Yy4dalUMXca C KnaBuaTypbl Unu u3
doanna.

[na xpaHeHUs Taknx daHHbIX MOXHO UCMOSb30BaTb CTPYKTYPY
OaHHbIX, Ha3biBaemMyto B NMMTOHE cnUCOK (B BOSbLUMHCTBE Xe
S13bIKOB NPOrpaMMnUpoOBaHUA UCMOSb3yeTCcsl APYyron TepMuH
“maccu”).

Cnuncok npeacraBnsieT coboun nocrienoBaTefibHOCTb
9NEeMEeHTOB, NPOHYMepOBaHHbLIX OT 0, KaKk CMMBOJbl B CTPOKE.
Crnncok MOXHO 3afaTb NnepevyncneHmnem 3fIEMEHTOB CNUCKa B
KBagpaTHbIX CKODKax, Harnpumep, CMCoK MOXHO 3adaTb Tak:
P=[2,3,5,7, 11, 13]

R =['Red’, 'Orange’, 'Yellow', 'Green’, 'Blue’, 'Indigo’, 'Violet']
30ecbk P[0]==2, R[2]==‘Yellow’.



CnocoObl co34aHNA U CYUTbIBaAHUSA

CrnMNCKOB

A =[]
for 1 in range(int(input()):

A.append(int (input())
B oTOoM npumepe co3gaetcd nNycTtouM Cnucok, parnee
CUYMUTBIBAETCS KONMMYECTBO 3NEMEHTOB B CIMUCKe, 3aTeM MO
OLOHOMY CYMTLIBAKOTCA ANEMEHTLI CNMCKa 1 A0baBnsaoTCS
B €ro KOHeLl.
[pyron npumep:
A =[0] * int(input()) # 3agaém KOnM4ecTBO 3rEMEHTOB U

# 3anonHAemM Hynsmu

foriin range(len(A)): # 3anonHsAemM CriMcoK afieMeHTamMun
Ali] = int(input()) # BBOOUMbBIMU C KINNaBUaTypbl



OnucaHune metToaoB And paboTbl CO

CrMnCKamun
A =[] —3apgaeT nycTon MacCcus;

A =[0] * n—3agaeT MaccuB, COCTOALLUN U3 n HYNEW;
a.append(x) - noBaBnNsieT B KOHEL, MAacCUBaA a ANEMEHT X;
a.pop(x) — yompaeT n3 KoHLa MaccuBa a 3r1IEMEHT X;

b = list(a) - co3gaHne Konmm MmaccmBa a;

a.insert(4, 0) - BCTaBNAeT B MacCMB a Ha YeTBepToe
MeCTO 0;

a.remove(2) - yoandeT nepBy ABOUKY U3 MacCUBa;
a.sort() — cOpTUpPYyeT Maccus,;
a.sort(reverse = True) - COPTUPYET NO YObLIBAHWUIO;

b = list(a[3:6]) — 3anMMUCbIBAET B MAaCCUB b 3reMeHThl
MaccuBa a C TPETbEro no LecTou;

a.count(x) nogcYNTbIBAET KONMN4YECTBO 3NIEMEHTOB
PaBHbIX X



OnucaHue meTonoB ANA paboTbl CO
CnMNnCKamum

b =a- co3gaeTt cBA3aHHYo konuto. [1pn nameHeHn maccuea
a NBMEHAETCHA 1 MacCcuB b;
a = list(map(int, input().split())) — BBOA MaccmBa. Pa3mep
MaccuBa 3agaBaTb He Ha4o, T.K. MaccuB AMHAMUYECKUI;
print(a) — BbIBEOET TakK [1, 2, 3, 4, 5], rae 1,2,3,4,5 aNeMeHTbI
MacCUBa;

print(*a) - BbIBEOET KaK CTPOKY, rae afieMeHTbl MaccuBa
pasgeneHbl npobenamu;

for x in a:

print(x, end =‘ ‘) - BbIBOAUT 3rIEMEHTbI MaccKnBa 4Yepes
npoben

foriin range(len(a)):
print(ali], end ="' ') - BbIBOOUT 3N1IeMEHTbI MaccuBa 4Yepes
npoben (i — Homepa aNneMeHTOB MaccuBa);



[Tpumepbl 3aaau C
ncnonb3oBaHUeM CNMUCKOB

[Tpumep Ne 1 Hantm cymmy aremMeHToB
MaccuBa.

s = list(map(int, input().split()))

a = sum(s)

print(a)

[lpumep Ne2 Hantm MnHUMarnbHbIN AfIEMEHT
MaccuBa.

s = list(map(int, input().split()))
a = min(s)
print(a)



[TpMmepbl 3aga4 C
MCNONb30BaHNEM CMUCKOB

lMpumep Ne 3 Hantn nHgekc MmakcumMarsnbHOro
afieMeHTa B MacCuBe.

a= list(map(int, input().split()))
z = a.index(max(a))
print(z)

lTpumep Ne4. OTcopTupoBaTb MaccumB Mo
BO3pacTaHuIo.

a= list(map(int, input().split()))
a.sort()
print(*a)



[lpumepbl 3apa4 C
Mcnosib3oBaHMEM CMNUCKOB

lIpumep Ne 5. BBoaaTtcs uenble 4yncna
3akaH4ymBarwwmecs 0. Hantn makcmmMmanbHbIN SNEMEHT

s=input() .split(' 0') [O0] <
x=list (map(int,s.split()) )<

print (max (x)) <
# BBoAUTCA CTPOKa-CMUCOK U3 1 anemMeHTa C MHAEKCOM-
# CTpoka nepeBOOUTCA B YUCJTOBOU CMUCOK
# BbiBOOUTCA MaKCUManbHbIU 3NTIEMEHT




lpumep Ne 6
CcdhopmMmupoBaThb 1 BbIBECTU LL€NTOYNCIIEHHbIU
MaccuB pa3mepa N, coaepxxawmm N nepBbIiX
NONOXUTESNIbHbIX HEYEeTHbIX Yucen:1, 3,5, ....

Pewenve 1 PelieHue 2
n=int(input()) (c ucnonb30BaHUEM

reHepaTopoB)
a=[0]*n

n=int(input())

forii :
or iin range(n) a = [2*i+1 for i in range(n)]

ali]=2*i+1
print(*a)

print(*a)




CamMocTodaTerbHO:

1. daHo uenoe 4yucno N (> 0). CchopmmpoBaTb U BbIBECTU
LLeNOYMCIIEHHbIM  MaccMB  pa3mepa N, coaepxalinm
cTeneHun oBOUKM oT nepBon o N-u: 2,4, 8, 16, ....

Beoo: 7

Bbie00:2 4816 32 64 128

2. [laHo uenoe 4ucno N (> 1), a TakKe nepBblin YreH A U
Pa3HOCTb D apugpmemuyeckou rnpozpeccuul.
CdoopmupoBaTtb U  BbIBECTM MaccuB  pasmepa i,
cogepxalwmm N nepsBblX YNeHOB 4aHHOW NPOrpeccun:

A A+D, A+2:D, A+3:-D,
Beood: 4 1.14 3.04
BbieoO: 1.14 4.18 7.23 10.27



CamMocTodaTernbHO:

3. BbiBeaute 3HayeHMe HaMMeHbLUEro U3 BCEX MONOXUTENbHbIX
3JIEMEHTOB B Crnucke. MI3BeCTHO, YTO B CNUCKE eCTb XOTH Obl 0auH
NONOXUTENbHbLIN 3NIEMEHT, a 3Ha4YeHUs BCEX 3NIEMEHTOB Crnmcka rno
MOAYI0 He npeBocxoaaT 1000.

Beo0:5-43-21
Bbie00: 1

4. [laH cnucok Yncen. BeiBeguTe Bce anieMeHTbl Cnucka, KoTopble
bonbLue npeablayLLero anemMeHTa.

Be00:15243
Bbigod :5 4

5*., JlaH cnucok. BbiBegnte TE€ €ro 9reMeHTbl, KOTOopble
BCTPEYalOTCA B CMNUCKE TONIbKO OAMH pa3. 3nNeMEHTbl HYXXHO
BbIBOAUTL B TOM NOPSAAKE, B KOTOPOM OHM BCTPEYarTCs B CMUCKE.

Be00:2524432
Bbigod :5 3



MaTtpuubl

[TpsimoyronbHble Tabnuubl ¢ 4aHHLIMW Ha3bIBAKOTCH
MaTtpuuamMmm nnu AByMepHbIMyU MmaccmBamun. B A3bike
nporpammupoBaHus NUToH Tabnuuy MOXHO
npeacTaBuUThL B BUAE CMCKA CTPOK, KaXkabin
3IIEMEHT KOTOPOro ABMAETCS B CBOK ovepeab
CMUCKOM, Hanpumep, Yncen. Hanpumep, cosagatb
4YKCNOBYIO TAbNULY N3 OBYX CTPOK N TPEX CTOSOLIOB
MO>XHO TaK:

A=1[11,2,3],1[4,5,6]]
30ecb nepBad CTpoka cnmucka A[0] aBnsaeTcs
cnnuckom na yucen [1, 2, 3]. To ectb A[0][0] == 1,
3HavyeHue A[0][1] == 2, A[0][2] == 3, A[1][0] ==
4, A[1][1] == 5, A[1][2] == 6.



MaTtpuubl

[1na obpaboTkm 1 BeIBOAA MaTPULIbl KAk NpaBuUno NCNONb3yeTCs
OBa BNOXEHHbIX Uukna. [epBbiv LMKN MO HOMEPY CTPOKH,
BTOPOW LMK NO 3neMeHTaM BHYTPU CTPOKU. Hanpumep,
BbIBECTU ABYMEPHbLIN YACNOBOW CMNCOK HA 3KpaH MNOCTPOYHO,
pasgensis ymcrna npodbenamm BHYyTPU OOHOMN CTPOKU, MOXHO TaK:

for i in range(len(a)):
for j in range(len(A[i]):
print (A[1i][]J], end = ' ")
print ()

To e camoe, HO LMKIIbl HE MO NHOEKCY, a N0 3Ha4YEHNAM
CMncKa.:

for row in A:
for elem in row:
print (elem, end = ' ')
print ()



MaTtpuubl

BbiBOO MaTpUUbl:
(lns BbIBOOA O4HOW CTPOKM MOXHO BOCIMOSb30BaTbCH
MEeTOOOM join):
for row in A:
print (' '.join(list(map(str, row))))
|/|CI'IOJ'Ib3yeM ABa BI1OXEHHbLIX LKINa arn4d nogc4eta CyMMbl BCEX
Ynucelsl B CrCcKe:
S =0
for i in range(len(a)):
for j in range(len(A[i])):
S += A[i][j]
nu To Xe camoe C LWKITOM HE MO0 NHAOEKCY, a NOo 3Ha4YEHNAM
CTPOK:
S =0
for row in A:
for elem in row:
S 4= elem



Co3naHue BNoXeHHbIX CMTUCKOB
(MaTpuu)

lMepBbIN cNOCOO:
A = [0] * n
for i in range(n):

A[i] = [0] * m
Bropowu cnocob: co3gaTtb NYCTOM CMUCOK, MOTOM n pas
0o6aBUTb B HEMO HOBbLIN 3ANEMEHT, ABMAOLWNNCA CITUCKOM-
CTPOKOW:
A =[]

for i in range(n):
A.append([0] * m)

TpeTtnun cnocob6:
A= [0] *m for 1 in range(n)]



BBoa AoBymMepHOro maccuBa

3apayva. Hago BBeCTu € KnaBuaTypbl
OBYMeEpPHbIM MaccuB, B BUAE n CTPOK, Kaxkaad
N3 KOTOPbLIX COOEPXKUT m Yuncern,
pa3feneHHbIX npobenamu.

1 cnocob:
A =[]
for i in range(n):
A.append(list (map(int, input() .split())))

2 crnocob :
A = [ list(map(int, input().split())) for i in range(n)]



NMpumep o6paboTKkn ABYMEPHbIX

MaCCuUBOB

3apnava. [NycTb gaH KBagpaTHbIM MaccuB N3 n CTPOK
" n ctonoduoB. Heobxoanmo anemeHTawm,
HaxoOsALWMMCS Ha rMaBHOM AnaroHanum rnpMcBOUTb
3Ha4yeHue 1, anemMeHTam, HaxoasiLMMCH BbiLLE
rmaBHOW gmMaroHanu — 3HadeHme 0, anemMeHTam,
HaxXxoOsILMMCS HMXKe IMaBHOW AnaroHanu — 3Ha4eHume
2. To eCcTb NoONy4YnTL Takou MaccuB (NpUMep

ang n==4):

1000

2100

2210

2221



NMpumepbl 06pPabOTKM ABYMEPHbLIX

MadCCUUBOB
PeweHue:
n=4
A =1 [0] * n for i in range(n)]

for i in range(n):
for j in range(n):

if i < j:

A[i][jJ] = O
elif 1 > j:

A[i] []] = 2
else:

A[i][3] =1

for row in A:
print(' '.join(list(map(str,row))))



CamMocTodaTerbHO:

1. laHbl uenble NonoXuntenbHble Yynucna M u N.
CdopmunpoBaTb LENOYUCTIEHHYIO MaTpULy
pasmepa M x N,y KOTOPOWU BCE 3IEMEHThI i-

N CTPOKM UMeIT 3HaveHmne 10 -1 (i=1, .., M).

2. [1aHbl Lienble NonoXuTenbHble Yyncna M un N.
CdopmunpoBaTb LENOYUCTIEHHYIO MaTpULLy
pasmepa M x N,y KOTOPOW BCE 3NIEMEHTHI -
ro ctonoua nmerT

3Ha4vyeHue 5-j (j=1, .., N).

3. laHa maTpuua pasmepa M x N. [ns Kaxoou
CTPOKWN MaTpULbl HAUTU CYMMY €€ 3F1IEMEHTOB.



CamMocTodaTerbHO:

4. [laHa maTpuua pasmepa M x N. B kaxkxaom
cTonbue maTpuubl HAUTU MakCUMarbHbIN
3reMEHT.

5*. llaHa maTpuua pasmepa M x N.
[Ipeocbpa3soBaTb MaTpuLly, MOMEHSIB
MecTaMn MUHUMaArbHbIA N MaKCUManbHbIN
3N1EeMEHT B Ka)XJ0W CTPOKE.



Ctpoku

CTpoKa CYMTbIBAETCHA CO CTAaHOApPTHOro BBOAA
doyHKUMeN input(). HanomHuM, YTO ANA ABYX
CTPOK onpeaeneHa onepaumnsi CnoXeHus
(KOHKaTeHauunmn), Takke onpeaeneHa onepauuns
YMHOXEHUA CTPOKM Ha YAUCIIO.

CTpoKa CoCTOUT 13 NocrneaoBaTenbHOCTHU
CUMBOJSIOB. Y3HaTb KONMMYECTBO CUMBOJSIOB (OSINHY
CTPOKM) MOXXHO NpW NOMOLLM PYHKLUNU len:

>>> S = 'llpuBeT!'
>>> print(len(S))
7



Cpes3bl

Cpes (slice) — nssneyeHne U3 gaHHOW CTPOKM OOHOro
CUMBOJIIa UMM HEKOTOPOIro doparmMeHTa NoACTPOKMU
Uy nognocrenoBaTeribHOCTU.

EcTb Tpu popmbl cpesoB. Camasi npoctad dpopma
cpes3a: B3aTme ogHOro CMMBOia CTPOKK, a

UMEHHO, S[i] — 3TO cpe3, COCTOALLNN N3 OOHOIO
CMMBOJS1a, KOTOPbIK UMEET HOMEP i, NPU 3TOM CcUUTAS,
4YTO HyMepauuna HadnHaeTca c ymcna 0. To ecTb
ecnun S="Hello’,

TO S[0]=="H', S[1]=="¢€', S[2]=="I", S[3]=="I', S[4]=="0".
Homepa cCMMBOSIOB B CTPOKE (a Takxe B APpYyrmx
CTPYKTYpax OaHHbIX: CNUCKaX, KopTexax)
Ha3bIBaKOTCA UHOEKCOM.



Cpes3bl

Ecnn ykasaTtb oTpuuyaTenbHoe 3Ha4eHne nHaekca, To HoMep
OyaeT oTcUMTbIBaATbCS C KOHLA, Ha4YMHasi ¢ Homepa -1. To
ecTb S[-1]=="0", S[-2]=="I', S[-3]=="I',S[-4]=="¢", S[-5]=="H""

Crpokas| H | e | 1 | I | 0

ORI sjo] s[4 S[21  S[B]  S[4]
OGN si5] s[4l S[-3] S[2]  S[-1]

Cpes c aByms napameTpamMu: S[a:b] Bo3BpaLlaeT NnoacTpPoKy
13 b-a CMMBOJNOB, HA4YMHasa C CMMBOS1a ¢ MUHOEKCOM a, TO eCTb
00 CMMBONa C MHOEKCOM b, He BKNtovas ero. Hanpumep,
S[1:4]=="ell’, TO )Xe camoe nony4nTca ecnu HanucaTtb S[-4:-1].
MOXXHO MCNOSb30BaTb KakK MNONOXUTENbHbIE, TaK U
oTpuuaTtenbHble MHOEKChl B O4HOM cpe3e, Harnpumep,

S[1:-1] — 3TO CTpOKa 6e3 NepBOro 1 NOCreaHero CMMBorna.



Cpes3bl

[1pn ncnonb3oBaHUn Takon opMbl cpesa

oLwnOKK IndexError HUKOrAa He BO3HMKAET. Hanpumep,

cpes S[1:5] BepHeT cTPOKY 'ello’, Taknm ke dyoeT pesynsrar, eCnu
caenatb BTOPOM MHAEKC O4YeHb BOrbLLINM,

Hanpumep, S[1:100] (ecnu B cTpoke He Bonee 100 CMMBOSIOB).

Ecnu onycTnTb BTOpOM NnapamMeTp (HO NOCTaBUTL ABOETOYME), TO
cpes bepeTcs Ao KOHua CTpokn. Hanpumep, 4tobbl yoanuTtb 13
CTPOKM NepBbIM CUMBOJ1, TO MOXHO B34Tb cpe3d S[1:], aHarnorn4yHo
eCcnun onycTuUTb NePBLIN NapaMeTp, TO cpel3 bepeTcs OT Havana
CTpOKW. To eCcTb yaanuTb U3 CTPOKM NocnegHnm CUMBOST MOXHO
npu nomMmoLu cpesa S[:-1]. Cpes S[:] coBnagaeT ¢ camoun CTPOKON S.

Ecnu 3agaTb cpes ¢ Tpemsa napameTpamm S[a:b:d], To TpeTum
napamMeTp 3a4aerT Lar, Kak B crniydae ¢ pyHKUMen range, TO €CTb
ObyayT B3STbl CUMBOSbI C MUHOAEKCAMU a, a+d, a+2*d n 1.4. [Npwn
3agaHnn 3Ha4YeHns TpeTbero napamMmeTpa, paBHOMY 2, B Cpe3

nonageT KaXkabi BTOPOW CUMBOIJ1, @ ECIUN B35ITb 3HAYEHNE CPE3A,
NAardOe -1 TO CUMROMAKI BVAVT UNTA R OBDATHOM noNnganke



MeToabl CTPOK

| OyHkumauwnmwmeroa | L
KOHKaTeHaLI,I/Iﬂ (CrnoXxeHue CTPOK)
S I roeTopenvie cTpokn
i e

lenis) el

[MpoBepka Ha BXOXAEHME NOACTPOKM
B CTPOKY

[Tonck NogCTPOKKU B CTPOKE.

S.find(str, [start],[end]) Bo3sBpalLiaeT HoMmep NepBoro
BXOXOEeHUa nnm -1
[Tonck NoaCTPOKKU B CTPOKE.

S.rfind(str, [start],[end]) BosaBpallaeT HoMep NocneaHero
BXOXOEHMA unu -1

S.replace(lL1abnoH, 3ameHa) [CELERE!




MeToabl CTPOK

S.split(cumBon) Pa3bueHune no pasgenuTernto
S.isdigit() CocTouT N CTpoKa 13 Lnudp
ST Cocrou v cTpoka i3 Gyk

CocTtouT N cTpoka u3 undop nnm
bykB

CocTounT N1 CTPOKa N3 CUMBOSIOB B
HUXHEM pEerucTpe

CocTouT nn CTpoKa U3 CUMMBOJSIOB B

BEPXHEM perncrpe
HauunHatoTca nm crioBa B CTPOKE C

3arnaBHou OyKBbI
[Mpeobpa3oBaHme CTPOKU K

BEPXHEMY PETUCTPY
[MpeobpasoBaHMe CTPOKN K HXKHEMY

perncTpy
[1lpoBepKka Ha4yana CTPOKn




MeToabl CTPOK

MC60PK8 CTPOKM 13 CTPOKOBOIO
cnvcka c pa3aenuTenem S
IR CumBon B ero kop ASCI
S N Kop ASClI B cumBorT

[lepeBoOUT NepBbLIN CUMBOJI
CTPOKN B BEPXHUN PETUCTP, a

BCE OCTallbHble - B HUXKHUI
BoaBpallaeT Konm4ecTso

S.count(str, [start],[end]) BXOXAEHUN NOACTPOKN B
ananasoHe [Ha4vano, KoHeu]



MeToabl CTPOK

YaoaneHue npobenbHbIX
CUMBOJSIOB B KOHLLE
CTPOKM

YaoaneHue npobenbHbIX
CUMBOJSIOB B Ha4arne v B
KOHLIE CTPOKMU



MeToabl CTPOK

.swapcase()

[epByto BYKBY KaXkaoro
crnosa nepeBoauT B
BEPXHWUIN PETNCTP, a BCE

OoCTanbHbIE - B HUXHUN
[lenaet onNMHY CTPOKU He

MeHbLuen width, no
HeobXxoaMMOCTW 3arnonHAs
nepBble CUMBOJbI HYNAMMU




MeToabl CTPOK

Jjust(width, fillchar="")

[denaeTt ANWUHY CTPOKN He
MeHbLeun width, no
Heob6xoaAuMOCTH
3anorsiHAA nepBble
CUMBOJ1bI CUMBOJIOM
fillchar

Sl EHEE TS TTET-H B P opMaTUpoBaHMe CTPOKMU

.rjust(width, fillichar="")



1 IMVINMICPYDI salaH Fa VUPAVUUITRY

CTPOK:
NMpumep 1

[aHa HenycTas cTpoka S. BelBECTU CTPOKY, cofep KalLlyto
CUMBOJSIbl CTPOKU S, MEXOY KOTOPbIMW BCTABIIEHO MO
ogHoOMY npobeny.

PeweHue 1 PeweHue 2
s=input () s = list(input())
p="" print(' '.join(s))

for 1 in range(len(s)):
p=p+s[i:1+1]+"' '
print(p)



[Tpmepbl 3agad Ha 0b6paboTKy

CTPOK:

NMpumep 2
[1aHa cTpoKa, cocTosLast U3 pycckux crnos, HabpaHHbIX
3arfiaBHbIMM DyKBaMu 1 pasgerneHHbIX npobdenamu
(0OHUM NN HECKONbKMMWU). HanTn Konmn4yecTBO CI0B,
KOTOpble HA4YMHAOTCA U 3aKaH4YMBalOTCH OOHOMN U TOU Xe
ByKkBOW.
s = list(input() .split())
k=0
for slovo in s:

if slovo[0O]==slovo[-1]:

k+=1

print (k)



CamMocTodaTerbHO:

1. laHo uyenoe uncrio N (1 < N < 26).

BbiBecTn N nocnegHnx cmpoYyHbiX (T. €. ManeHbKnx) OykB
naTuHcKoro andasuta B obpaTHOM nopsake (HadnHas ¢
ByKBbI «z»).

2. aH cnmeon C, nsobpaxawLwmmn undpy nnm dykey
(MaTMHCKY0 Unu pycckyro). Ecnn C nsobpaxaet umdpy, 1o
BbIBECTU CTPOKY «digit», eCrin NaTUHCKYo ByKBY —
BbIBECTU CTPOKY «lat», €Cnun pyCCKyo — BbIBECTU CTPOKY
«rus».

3. [laHa cTpoKa, cocTosas U3 pyccKkux crioB, HabpaHHbLIX
3arnaBHbIMU DyKkBaMu 1 pasgerieHHbIX npobenamm (ogHUm
NN HECKONbKMMK). HanTm KonnyecTBo CNoOB, KOTOPbIE
coaepxaT XoTs Obl oaHYy OyKBY «Ay.



CamMocTodaTerbHO:

4. [laHa cTpoKa, cocTosLlada U3 pyCCKMx Crios,
pasfeneHHbIX npobenamm (0AHUM Unu
HeCKonbKMMU). BbIBECTU CTPOKY, coaepXalLyo aTu
K€ CrnoBa, pasgeneHHblie ogHuM Npodenom u
pacnonoXeHHble B 00paTHOM nopsaake.

5*. [1aHa CTpOKa, B KOTOpPOU OyKBa h BCTpeYaeTca Kak
MWHMUMYM OBa pa3a. PasBepHute
nocnenoBaTeribHOCTb CUMBOJSIOB, 3aKITHOYEHHYI0
MeXay nepBbIM N NOCEAHNM NOABNEHMEM OYKBBbI h,
B NPOTMBOMNOJIOXHOM NopAaKe.

Beo00: In the hole in the ground there lived a hobbit
Bb1800: In th a devil ereht dnuorg eht ni eloh ehobbit



OyHKUMU

P@CCMOTpMM 3a4a4y BblHUNCNEHNA YHNC/A COYETaHMMN COMEeTaHUM 13 n
3/1eMeHTOB Nno k, AnAa yvero HEO6XO,D,MMO BblYNCNeEHUNE d)aKTOpMaﬂOB TpEX

BeNn4YUMH: n, k n n-k.
N'!

K'(N — K"
ITO MOXHO caenatb TpU UMKANQa, 4TO NPUBOAUT K YBESIMHEHUIKO Pa3Mepa
NPOrpaMmbl 3a CHET TPEXKPATHOIO NMNOBTOPEHUA NMOXOKENo KoAda. BmecTo aTtoro
nyyvuwe caenatb oaHy d)yHKuUI'O, BbIYNCNAKOLWYHO (baKTopman noboro AaHHOIo

YNCNa N UTPUXAbI UCMONB30BATb 3TY d)yHKLI,M}O B CBOEU nporpamme.
COOTBETCTBy}OLLI,aFI (I)YH KUMNA MOXKET BbIMTNMAAETb TaK:

def factorial (n):
£f=1
for 1 in range(2, n + 1):
f *=1i

return £




OyHKUMU

[MonHoe pelweHne OyaeT BbIrMAAETb Tak:
def factorial(n):

f=1

foriinrange(2,n+1):

f*=i

return f
n = int(input())
k = int(input())
print factorial(n) // (factorial(k) * factorial(n - k))



CamMocTodaTernbHO:

1. Onucatb yHKUMIo DigitCount(K) uenoro Tuna, Haxo4sLYyHo
KONM4YeCTBO LUMp Lenoro nofioxutensHoro yncna K. Micnonb3sy4
9Ty PYHKUUIO, HAUTU KONTMYECTBO LNdP A9 KaXaoro n3 naTtu
OAaHHbIX LenbliX NONOXUTenNbHbIX Yncen.

2. Onncatb byHKUKUIO SumRange(A, B) LENOro TMNa, HaxoasILLYHO
CYMMY BCeX LieNnbIX Yncen ot A 4o B BKIKOYUTENBHO (AN B —
uenslie). Ecnn A > B, To oyHKUMSA Bo3BpaLlaeT 0. C NOMOLLbIHO 3TOW
doyHKUNM HANTN CYMMBbI YKUcen oT A 40 B U OT B Ao C, ecnu AaHbl
yucnaa, B, C.

3.0nucartb pyHKuuto TriangleP(a, h), Haxo4sILLYO NEPUMETP
paBHOBEOPEHHOIO TPEeyronbHMKa No ero OCHOBaHUIO a U BbICOTE h,
NpoBeAEHHON K OCHOBaHUIO (a U h — BewlecTBeHHbIe). C
NOMOLLLIO 3TOU (PYHKUMN HAUTU NePUMETPLI TPEX TPEeYrofibHUKOB,
0N KOTOPbIX AaHbl OCHOBAHUA N BbICOThI. [ns HaxoxaeHus
GOKOBOW CTOPOHbI b TPEYroribHUKAa UCMOSb30BaTb mMmeopemy
[Mucbazopa: b’ = (a/2)? + h°.



CamMocTodaTernbHO:

4. [1aHo HaTyparnbHoe Yncno n>1. [lpoBepbTe, ABNAeTCA nu
OHO NpocTbIM. [1porpamma gosmkHa BbIBECTU CIOBO YES, ecnu
4ynucno npoctoe U NO, ecnu YNCro CoCTaBHOE.

PelleHne opopmute B Buae pyHKUMU IsPrime(n), KOTopas
BO3BpaLlaeT True ANA NPOCTLIX YMcen u False ANA COCTaBHbIX
yucen.

5*. [1aHO gencTBUTENBbHOE NOSTIOXUTENBHOE YMCII0 a U LEeroe
HeoTpuuaTenbHoe Ynucrno n. Belancnure a” He ncnonbays
LMKNbl M CTaHOAPTHYIO PYHKUNIO pow, @ UCMONb3YyS
PEKYPPEHTHOE COOTHOLLEHME a"=a-a" .

PelueHne opopmute B BUaOe PyHKUMN power(a, n).



Mopaynb math

Moayrnb math — oanH 13 BaXXHEULLINX BMbnnoTek B Python.
OTOT MOoAyNb NpeaocTaBnseT o0LWMPHbIN YHKLMOHAN A
paboThbl C Yncnamu,

[logkntoyeHue:
3anucb nepen Aicnonb3oBaHue
NCrOofb30BaHUEM B Nnporpamme
1 crnocob |import math math.sqgrt(x)

2 cnocob | from math import sqrt | sqrt(x)




OYHKUMK Moaynda math

math.ceil(X) — okpyrneHue oo bnmxaniwiero 6osbLIero yncna.

math.copysign(X, Y) - BO3BpaLLlaeT 4Yncno, umetoLiee moaysb
TaKoOU Xe, Kak U y Yncna X, a 3Hak - Kak y umcna .

math.fabs(X) - mogynb X.

math.factorial(X) - pakTOpMan ymicna X.

math.floor(X) - okpyrneHue BHU3.

math.fmod(X, Y) - ocTaToK OT AeneHunsa X Ha Y.

math.frexp(X) - BO3BpaLLaeT MaHTUCCY U SKCNOHEHTY Yuncna.

math.ldexp(X, 1) - X * 2. DyHKUMS, obpaTHas dyHKLMM
math.frexp().

math.fsum(nocnegoBaTenbHOCTb) - CyMMa BCEX YNEHOB
nocrieqoBaTenbHOCTU. OKBMBANEHT BCTPOEHHON (OYHKLNN
sum(), HO math.fsum() 6onee To4Ha.

math.isfinite(X) - ABnseTca nm X ymcrnom.
math.isinf(X) - aBNseTcsa nn X 6eCKOHEYHOCTbLIO.



OYHKUMK Moaynda math

math.isnan(X) - aBngetcda nn X NaN (Not a Number - He YuCno).

math.modf(X) - Bo3BpallaeT ApoOHYIO 1 Lenyto YacTb Ynucna X.
Oba umcna MetoT TOT Xe 3HaK, YTo U X.

math.trunc(X) - ycekaeT 3Ha4yeHue X oo uenoro.

math.log(X, [base]) - norapndpm X no ocHoBaHUIO base. Ecnu
base He yKa3saH, BbIMUCNSAETCA HaTypanbHbIU norapudm.

math.loglp(X) - HaTypanbHbIN orapudm (1 + X). Npn X ->0
TOYHee, YeM math.log(1+X).

math.log10(X) - norapudm X no ocHoBaHuto 10.
math.pow(X, Y) - X".
math.sqrt(X) - KBagpaTHbIN KOPEHL U3 X.



OYHKUMK Moaynda math

math.acos(X) - apkkocuHyc X. B pagnaHax.
math.asin(X) - apkcuHyc X. B pagnaHax.
math.atan(X) - apktaHreHc X. B pagnaHax.

math.atan2(Y, X) - apktaHreHc Y/X. B pagnaHax. C ydeTom
4eTBEPTH, B KOTOPOWU HaxogmTcs Touka (X, Y).

math.cos(X) - KocrHycC X (X yka3biBaeTcs B pagnaHax).
math.sin(X) - cuHyc X (X ykasbiBaeTcs B pagnaHax).
math.tan(X) - TaHreHc X (X ykasblBaeTcs B pagmnaHax).

math.hypot(X, Y) - BblMUCNAET rMnoTeHY3Y TpeyronbHUKa C
kKateTaMu X U Y (math.sqrt(x * x +y * y)).

math.degrees(X) - KOHBEPTUPYET pagnaHbl B rpagychl.
math.radians(X) - KOHBEPTUPYET rpagychbl B paanaHsbl.
math.pi - pi = 3,1415926...

math.e- e =2,718281...



